

# 104學年度第2學期北京清華大學交換報告

企研所碩三江哲毅

## ○交換學校介紹及課程等學術方面資訊：1000字

### 北京清華大學簡介

清華大學的前身清華學堂始建於 1911 年，以美國退還的庚子賠款作為創校經費，旨在培養準備送出國的優秀留學生，期未來能回國貢獻。一次梁啟超來校演講，引用易經內容，“自強不息、厚德載物”因此成了清華的校訓，1928 年更名為國立清華大學。每年除了為中國大陸提供工程技術人才，也逐漸擴展理科、經濟、管理和文科類學科，並成立了研究生院和繼續教育學院。發展至今已設有 20 個學院、54 個系，成為一所具有理學、工學、文學、藝術學、歷史學、哲學、經濟學、管理學、法學、教育學和醫學等 11 個學科門類的綜合性的研究型大學。

### 機場到清華交通

- 從北京首都機場到清華的方式最簡單就是搭計程車，大概 110RMB，費用當然最貴，但剛到北京大包小包的行李，其實還是坐車比較舒服、方便。
- 入境時，也可考慮搭機場快捷，但得到東直門轉車，到西直門後再到五道口，票價大概 35RMB。不過換線時從月台到另一個月台得走 3-5 分鐘，也不是每個上下坡都有手扶梯，這時如果再加上海量大陸人的話就會辛苦一些。
- 搭乘機場大巴，票價好像是 35，可以到中關村，距離清華打車大概 5-10 分鐘車程。以前有直達五道口，但現在這個站被拿掉了。

### 選課介紹

清華選課的第一階段約在開學前一個月開始，一周後會有結果，開學後一周則有一次類似政大加退選的過程，以及期中的退選。選課方式類似我們企研所的制度，初始給予 1000 點數，然後依照你喜歡的課程分配，再由系統決定，基本上想選啥都會選到所以不用擔心。

交換資格確認後，清華辦公室會先寄出課程清單與授課大綱(皆全英文授課，同學幾乎是 IMBA、GMBA)，可先以那份為參考，但進入選課系統後我發現竟然還能選部分中文課程，為了與本地生有更多交流，所以也選了一門中文課。如果還想看全校有什麼課程想旁聽的，可以上清華網站去看，但只有開學前幾週看的到，之後就關掉了。

## 課程介紹

我共修了 7 學分加一門旁聽課，這邊簡單推薦兩門我選擇的課程。

- **China Root(英語授課)**

分四週上課，每週由不同業師上課，課程結束後繳交一份以課堂討論過的議題出發的 2000 字英文報告。課程會介紹中國許多層面的議題，包含法治、經濟、醫療、都市化、人口老化等，你可從中看見中國的崛起，以及背後的問題，我覺得如果未來想來大陸做生意這堂課可修一下。另外四位業師中個人最喜歡季波(Ji Bo)老師，他長年居住法國，每年回中國沒幾趟，其中一次就是為了回清華上課，談吐穩健，可從他身上了解華人與外國人做生意的不同之處。

- **互聯網思維與商業模式創新(中文授課)**

由姜旭平老師授課，八週課程結束後需要做期末報告。這堂課收穫非常多，姜老師在互聯網領域深耕已久，可從他身上聽到中國不論私人或國家企業利用互聯網崛起、進化、重生等例子。而且這堂課的同學都是 MBA 學生(補充：大陸的 MBA 都要求有工作經驗，沒工作經驗的企管研究生是 MiM)，因此從他們與老師在課堂的對話，可以激發很多有趣討論，是另外的一項收穫。

## ○ 生活及文化交流：1000 字

### 宿舍申請

我算是這幾年以商學院管道來清華交換非常幸運的一位，近幾年因房況緊張為由，通常不給予宿舍。在我與清華往來溝通時，對方的宋依丹老師非常熱心，他說由於下學期來交換的人較少，所以會幫我申請看看，結果很幸運。雖然申請宿舍沒什麼訣竅，得看校方的意願，但在寫申請書或是與清華老師溝通時，你還是要全力表現得非常熱切與大陸學生交流，說共同的宿舍生活是重要的友誼溫床這種話，多少能打動人家。申請結果大概 1 月中會出來(要等所有人分完，撿剩的)。

這邊要另外講一項住宿舍的小缺點，台灣交換生身分有點尷尬，由於我上課同學都是外國人居多，但卻住在本地生宿舍(外國人住紫荊公寓)，他們要開 Party 或揪出去玩往往左鄰右舍一揪就成團了，所以久而久之你會有交友圈疏離的感覺，導致跟外國朋友(沒住一起)或本地生(上課沒交集)都有點若即若離。但後來我慢慢克服這樣的處境，兩邊開始有固定的交友圈才比較沒那麼自閉，這確實需要花時間去經營跟分配，分享給學弟妹，共勉之。

### 電話卡申辦

這很簡單，去你看得順眼的電信局，五道口很多校內也有，不管是中國聯通還是移動都沒差，反正語言都通可選擇自己喜歡的方案。另外他們 M 都喜歡說兆，例如你買 20M 的流量會顯示 20 兆，不要看到兆就覺得很多，其實一下就用完了！

### 校內交通

清華校地非常大，不可能靠走路過活，校內移動有自行車、電動車可選擇，此外還有校園巴士，上車請投 1RMB。校園許多地方都有販售自行車，二手自行車行情大概在 150 RMB 上下，車子保養的好，離開時還能再賣回去。至於電動車，雖然時速可達 40，騎起來比較快速又能出去趴趴走，但常常要拿電池回宿舍充電有點麻煩，價格的話我忘記多少，但比 Gogoro 便宜非常非常多就是了。

### 學生卡

若申請到宿舍的話，學生證除了宿舍、圖書館的進出功能外，最重要的還有校園內購物、洗澡、上網的功能。申辦手機門號、中國銀行開完戶後(最好到學校 C 樓內的中國銀行辦理，不然就是在外面的分行辦，再到學校 C 樓內的中國銀行說已有帳戶，請幫忙連結清華學生帳戶)，註冊手續辦妥，要到 3 教 301 領取學生卡，然後去 C 樓圈存。而從銀行圈存的金額可供食堂消費或校園超市的購物，也能以這筆錢除值洗澡帳戶與上網費用。另外請注意，到時離校退費時，學生卡裡的金額退可退費，除了洗澡帳戶外，所以一次不需儲值太多錢在洗澡帳戶上。

### 實習

交換期間為了多看看大陸的市場，我也申請了短期實習機會，這邊推薦兩個我使用的求職網站供學弟妹參考，分別為大街網、前程無憂網，當然還有更多平台可使用，介面大同小異，學弟妹可自行參考。不過這邊實習多半要求至少三個月以上，每星期至少三天，工作機會也多，有意願的學弟妹可自行斟酌時間該如何分配。

## ○ 交換需注意之事項

### 旅遊

不論持有何種台胞證，從網站訂完票後都得去現場領票才能乘坐火車。領票程序就是報取票號然後看一下台胞證，過驗票口的時候就出示一下車票跟證件即可。另外個人強烈建議先不要去排隊，等大家都進的差不多了再開始排就好。如果要搭飛機的話，最好還是多估點時間到機場，因大陸安檢比較嚴格，幫自己留點時間比較保險。至於跨省分的網路與話費，如果你的方案不夠的話，可用支付寶或微信儲值，非常方便。

### 常用 APP

旅遊：攜程、去哪兒、百度地圖

天氣：墨跡天氣

支付工具：支付寶、微信

團購、外賣網站：大眾點評、美團、餓了嗎

交通：Uber、滴滴打車

### 看醫生

在大陸看醫生是一件痛苦且麻煩的事情，首先我們沒有他們的醫療保險，需要自行負擔費用，再來就是人太多需要各種的等待。在這建議學弟妹，出國交換前先辦好醫療保險以便不時之需，不然就是到大陸就醫時，請醫生開立診斷書，之後回台可申請健保補助。

最後祝福未來學弟妹的交換生活愉快，收穫滿滿，有什麼問題歡迎與我交流，我的信箱是 [joychiang0511@gmail.com](mailto:joychiang0511@gmail.com)